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ФОРМУВАННЯ ОРФОЕПІЧНОЇ ПРАВИЛЬНОСТІ МОВЛЕННЯ УЧНІВ 

ЧЕТВЕРТОГО КЛАСУ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

У процесі спілкування звуковий аспект мови завжди мав і має надзвичайно велику 

вагу. Адже формування думки й передача її змісту відбувається за допомогою саме звукової 

мови. Тому потрібно вміти правильно користуватися нею, враховувати її норми, зокрема й 

орфоепічні. Дотримання норм полегшує спілкування людей, а їх порушення, навпаки, 

знижує якість мовлення, гальмує процес спілкування. 

За нашими спостереженнями на педагогічній практиці, усне мовлення більшості учнів 

четвертих класів надзвичайно недосконале, воно має багато недоліків і помилок, які 

виникають унаслідок впливу місцевих діалектів, соціальних жаргонів, просторіч тощо. 

Навчання орфоепії – завдання надзвичайно складне і для учнів, і для педагогів, 

оскільки дитина приходить до школи з уже сформованими вимовними навичками, які досить 

рідко є нормативними. Отже, учитель часто має не тільки навчати, а й перенавчати, ламати 

артикуляційну базу дитини [6, с. 10]. Розв’язання цієї проблеми ускладнюється тим, що 

шкільний курс української мови не містить окремого розділу, присвяченого орфоепії.  

Питання про місце орфоепічної роботи в структурі курсу української мови та 

ефективні методи й прийоми організації навчання вимовних норм розробляли О. Блик, 

Н. Тоцька, В. Федоренко, Л. Хоменко та інші вчені-методисти й учителі-практики. Кожен з 

них пропонує свої методичні рекомендації та конкретний практичний матеріал для 

використання на уроках української мови.  

На нашу думку, робота над правильною вимовою дітей буде результативною лише в 

тому випадку, коли її організація здійснюватиметься з урахуванням певних умов. 

Перш за все важливо, щоб учитель надзвичайно ретельно стежив за дотриманням 

орфоепічних норм ним самим, пам’ятаючи, що його мовлення має бути взірцем для 
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школярів. Неправильна, ненормативна вимова вчителя може спровокувати аналогічні 

помилки в мовленні учнів. 

Значну роль у досягненні успіху відіграє й здатність педагога розбудити у школярів 

зацікавленість живим мовленням, виробити у них потребу в засвоєнні літературних норм. 

Головне, щоб усі четвертокласники переконалися в необхідності говорити красиво й 

правильно не тільки з погляду змісту, а й форми, адже саме відповідність змісту й форми 

роблять нашу мову багатою й переконливою. 

Важливо також, «щоб робота над піднесенням культури мовлення учнів не була 

фрагментарною, а мала системний характер, охоплювала всі рівні мовної системи, велася з 

використанням ефективних і оригінальних дидактичних форм» [5, с. 23]. 

Учні оволодівають низкою важливих практичних умінь, зокрема, вчаться виділяти в 

слові будь-який звук, правильно вимовляти його; визначати місце наголосу; здійснювати 

звуко-буквений аналіз слова, пояснюючи співвідношення звуків і букв; чітко й правильно 

вимовляти слова, дотримуючись правил орфоепії; помічати й виправляти помилки, допущені 

іншими. 

Л. Хоменко акцентує увагу на тому, що робота над засвоєнням орфоепічних норм 

повинна здійснюватись у певній послідовності, і наводить приклад вивчення теми «Вимова 

голосного звука [о]» [6]. 

Спочатку, вважає дослідниця, варто зупинитися на засвоєнні його нормативної 

вимови. Важливим для українського [о] є чітка, виразна вимова в наголошеній позиції й у 

більшості ненаголошених складів. У регіонах, де відчутний вплив російської мови, особливу 

увагу варто звернути на те, що [о] в українській мові ніколи не переходить у [а]. 

Наступним етапом може бути прослуховування записаного літературного мовлення й 

такого, де [о] в ненаголошеній позиції замінюється звуком [а] або наближається до нього. 

Найкраще, щоб це були записи живого мовлення. Учні мають виписати слова, де є 

порушення вимови голосного ненаголошеного [о]. Озвучуючи виписані слова, школярі 

будуть зосереджені на їх правильному прочитанні. Так відбуватиметься відпрацювання 

вимови звука [о]. Це вже не буде механічне повторювання, оскільки діти демонструватимуть, 

як треба вимовляти правильно, тобто виконуватимуть роль учителя. 

У подальшій роботі можна повернутися до прослуховування звукозапису, 

попросивши учнів відзначити при цьому особливість вимови ненаголошеного [о] перед 

наголошеним складом зі звуком [у] або [і], наприклад, у словах зозуля [зоузýл′а], обід [оуб’íд]. 

У цьому випадку етап слухання буде довшим, аж поки вчитель не переконається, що учні 

відрізняють правильну вимову від ненормативної. 

Як домашнє завдання можна запропонувати проаналізувати, як вимовляють 

відповідний звук близькі люди, диктори. 

Цілком доречно пропонувати на уроках комплексні практичні вправи, що 

передбачають поєднання нерозривних процесів – засвоєння мовних знань і застосування їх з 

метою вдосконалення мовленнєвих навичок. Наприклад, вивчаючи розділ «Слово», у 

практичні завдання слід уводити складні з орфоепічного погляду мовні одиниці, що 

спонукають учнів повторювати правила літературної вимови, акцентуаційні норми. 

Для формування, закріплення та вдосконалення у школярів орфоепічних умінь і 

навичок ученими-методистами та вчителями-практиками напрацьовано чимало вправ. Це 

усні завдання на вимову голосних і приголосних, прослуховування записів, усні вправи на 

правильне наголошування слів. 
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Низку різноманітних вправ, покликаних забезпечити правильність, чіткість, 

виразність вимови та усунути її порушення, пропонує Н. І. Тоцька. Зокрема, вона рекомендує 

частіше практикувати на уроках мови такі види роботи: читання окремих складів, слів, 

словосполучень, речень і текстів, насичених звуками й звукосполученнями, у вимові яких 

можливі відхилення від норми; читання текстів, супроводжуючи їх поясненням вимови й 

написання; перевірку наголосів за допомогою словника; спостереження за смисловою й 

стилістичною функціями деяких фонетичних явищ [4]. 

О. П. Блик вважає ефективними усні завдання, виконання яких пов’язане з 

використанням диктофона. Це завдання на прослуховування записів художніх творів, 

прочитаних майстрами слова, з подальшим коментуванням їх орфоепічним аналізом; запис 

свого мовлення  та порівняння його з мовленням майстра слова; чергування читання й 

слухання записаних слів; аналіз мовлення однокласника, записаного на плівку тощо [1]. 

Роботу з вироблення в учнів високої мовленнєвої культури, формування правильного 

усного мовлення з успіхом можна проводити не тільки на аспектних уроках, а й на заняттях з 

розвитку  мовлення. Діти, складаючи усний твір чи переказ, відстежують слова з 

орфоепічними помилками в мовленні свої однокласників, аналізують їх, виправляють 

відповідно до літературних норм, добирають приклади. 

Знаючи рівень мовленнєвої підготовки кожного учня, учитель може запропонувати 

двом з них поділитися своїми враженнями про відому всім подію у формі діалогу. Інші, 

уважно слухаючи, помічають слова з орфоепічними помилками, допущеними мовцями, 

звертають увагу на характерні їхнім діалектним говіркам орфоепічні відхилення, проводять 

паралельні зіставлення з літературними відповідниками. 

Отже, робота, зорієнтована на вироблення в школярів орфоепічних норм, має посідати 

чільне місце в шкільній мовній освіті. Здійснюватись вона повинна не фрагментарно, а 

систематично шляхом виконання спеціальних завдань і комплексних вправ. 
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